出國報告(出國類別:訪問)

出席「紐西蘭臺灣日」、 「第三屆中南美洲僑民會議」暨 順訪紐西蘭、澳洲、巴西、巴拉圭、阿 根廷地區僑社

服務機關:僑務委員會

姓名職稱:阮昭雄副委員長

林子揚簡任秘書 蔡雯淇科長

派赴國家/地區:紐西蘭、澳洲、

巴西、巴拉圭、阿根廷

出國期間:112年3月8日至112年4月6日

報告日期:112年4月21日

摘要

「紐西蘭臺灣日」係由紐西蘭奧克蘭地區僑界籌組之紐西蘭臺灣日籌備委員會主辦,以凝聚及宣傳臺灣僑界意識,並豐富紐西蘭多元文化社會。過去幾年在僑委會及駐奧克蘭辦事處的大力支持下,「紐西蘭臺灣日」已被奧克蘭市府認定為年度重要大型文化活動之一。「紐西蘭臺灣日」為一深具意義的多元文化活動,舉辦的目的是要向紐西蘭社會介紹臺灣豐富的文化、促進多元種族國際交流、合作與友誼。此一活動成功凸顯中華民國臺灣與紐西蘭之正面形象,並分享文化動能與活力。

「中南美洲僑民會議」係本會因應中南美洲外交及僑務環境挑戰所倡議的具體回應策略,經本會協輔中南美洲僑社共同成立及召開,參與成員以中南美洲「具體支持我方的僑民」為核心,關心議題以「臺灣」為優先,並以促進中南美洲地區僑胞情誼、團結僑社及凝聚僑心、支持中華民國及宣揚臺灣政經成就為宗旨,逐漸成為我國僑界在中南美洲地區的重要愛國活動。

2020年全球陷入新冠肺炎疫情危機,諸多國際互訪交流活動因各國邊境管制之故 均呈現停滯,隨著全球各國疫情趨緩逐步邁入「後疫情時代」,海外各地區已鬆綁相 關防疫措施與邊境管制,各國僑界已逐漸恢復原有動能,「紐西蘭臺灣日」自 2020 年停辦後於 2023年恢復辦理,而今年適逢第三屆「中南美洲僑民會議」恢復於阿根 廷舉辦,為增進我政府與中南美洲僑界之聯繫互動,本人代表僑委會參加活動及會議, 並順訪紐西蘭、澳洲、巴西、巴拉圭、阿根廷等 5 個國家,重點拜會當地僑社、僑臺 商企業與僑校,並召集當地僑務榮譽職、僑團負責人進行僑務工作座談,表達政府對 於海外僑胞之關懷與重視。

由於疫情以來本會赴紐澳轄訪次數減少,四年來更無派團訪視中南美洲僑界,本 次出訪關懷僑界實具有特殊意義,不僅可緊密政府與僑團間關係達成凝聚僑心之目的, 近年本會推動以僑胞需求導向的多項創新政策及當前政府施政理念,也可藉此出訪機 會完整說明,強化對海外之服務與聯繫工作。訪視期間透過深入座談,本人廣泛傾聽 僑界建言,並即時就僑領意見予以回饋,各項建議也將未來作為本會制定僑務政策之 參據,以更緊密我國政府與僑民間互動之連結。

(本報告內容涉及僑社人士個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、	目的	. 4
貳、	過程	.4
參、	心得與建議	.11
附錄	:照片	.15

壹、 目的

「紐西蘭臺灣日」係由紐西蘭奧克蘭地區僑界籌組之紐西蘭臺灣日籌備委員會主辦,以凝聚及宣傳臺灣僑界意識,並豐富紐西蘭多元文化社會。過去幾年在僑委會及駐奧克蘭辦事處的大力支持下,「紐西蘭臺灣日」已被奧克蘭市府認定為年度重要大型文化活動之一。「紐西蘭臺灣日」為一深具意義的多元文化活動,舉辦的目的是要向紐西蘭社會介紹臺灣豐富的文化、促進多元種族國際交流、合作與友誼。此一活動成功凸顯中華民國臺灣與紐西蘭之正面形象,並分享文化動能與活力。

「中南美洲僑民會議」係本會因應中南美洲外交及僑務環境挑戰所倡議的具體回應策略,經本會協輔中南美洲僑社共同成立及召開,參與成員以中南美洲「具體支持我方的僑民」為核心,關心議題以「臺灣」為優先,並以促進中南美洲地區僑胞情誼、團結僑社及凝聚僑心、支持中華民國及宣揚臺灣政經成就為宗旨,逐漸成為我國僑界在中南美洲地區的重要愛國活動。

隨著全球各國疫情趨緩逐步邁入「後疫情時代」,海外各地區已鬆綁相關防疫措施與邊境管制,各國僑界已逐漸恢復原有動能,舉辦各類型大型會議與活動,「紐西蘭臺灣日」自2020年停辦後於2023年恢復辦理,而第三屆「中南美洲僑民會議」於延宕兩年後恢復舉辦,由阿根廷僑界擔綱籌備委員會,邀請中南美洲8個國家,超過70位僑務榮譽職人員及僑領參加,為增進我政府與海外僑界之聯繫互動,本次出訪將藉由此大型活動與會議之參與,期能表現政府對於紐西蘭僑界舉辦國際性文化活動之支持,增進與紐西蘭地區僑社之互動,並促進中南美洲各國僑界橫向聯繫發展,強化中南美洲地區我政府與僑胞間溝通之橋梁,同時提升僑團組織的能力,凝聚僑心,化僑力為國力!

此外,此為本人上任後首次出訪紐澳地區,另自新冠肺炎疫情爆發,本會正副首長已近四年未到訪中南美洲,值此疫後復興之際此行順訪拜會紐西蘭奧克蘭、澳洲墨爾本、阿德雷德、布里斯本、雪梨、伯斯、巴西聖保羅、巴拉圭亞松森、東方市、阿根廷等5個國家、10個地區之僑社、僑校及僑臺商企業,實地瞭解僑界疫後復興實況作為本會推廣僑務工作之依據,並主持僑務榮譽職、僑團負責人座談及僑教工作座談等,藉以宣達政府政策、傾聽僑界建言及表達政府對於海外僑胞之關懷與重視。

貳、 過程

一、3月8、9日(星期三、四)

本人偕蔡科長於晚間 11 時 55 分自臺灣桃園國際機場(TPE) 搭乘中華航空 CI53 班機經布里斯本國際機場(BNE) 前往紐西蘭奧克蘭,並於下午 7 時 10 分抵達奧克蘭國際機場(AKL),由駐奧克蘭辦事處同仁、僑務委員暨數位僑務榮譽職人員於機場接機照料,過程順利。

二、3月10日(星期五)

上午9時,本人偕科長由駐處同仁陪同,與大洋洲臺灣商會聯合總會總會長早餐餐敘,瞭解大洋洲臺灣商會聯合總會及紐西蘭地區臺灣商會之營運概況。

上午11時,拜會駐奧克蘭辦事處,駐處同仁報告紐西蘭地區僑務工作概況。 本人於席間表示僑委會將持續擔任溝通平臺,與各部會協調,積極協助並回應僑 團及僑胞之需要。嗣與駐處午宴交流。

下午訪視當地 i 僑卡特約商店佳麗寶紐西蘭特產店經營情形。嗣於下午 5 時前往 Victory Convention Centre 出席「2023 年紐西蘭臺灣日」開幕儀式,本人於典禮中致詞感謝「紐西蘭臺灣日」籌備委員會及活動召集人的付出與成就,臺灣和紐西蘭共享自由民主、多元包容之普世價值,期許海外僑胞在雙方共享之價值基礎之上,持續透過辦理豐富的藝文展演、美食、童玩等活動累積臺紐美好情誼。隨後進行剪綵儀式並欣賞融合臺灣與紐西蘭的原住民文化之表演節目。

三、3月11日(星期六)

上午本人偕科長由駐處同仁陪同,參訪此間第一位獲得品酒師執照臺籍僑胞服務之West Brook Winery。嗣出席世界華人工商婦女企管協會紐西蘭分會歡迎午宴,席間本人對於該會於當地致力於推動慈善公益及長年捐贈紐西蘭St John 聖約翰救護機構救護車,有助於提升臺灣國際能見度,表達敬佩及感謝之意。

下午前往Victory Convention Centre 至「2023年紐西蘭臺灣日」會場逐一訪視各展區,參訪戶外之美食市集區,隨後前往室內展區,逐一參訪各專區之攤位,包含「商展專區」、「社服專區」及「文化體驗區」,與各僑臺籍社團、僑臺商團體及僑校教師互動交流,深刻感受當地臺灣人及社團共同努力將臺灣豐富多元之文化,向紐西蘭主流社會推廣與介紹,宣揚臺灣軟實力。嗣出席世界華人工商婦女企管分會總會榮譽總會長晚宴。

四、3月12日(星期日)

上午本人偕科長由駐處同仁陪同前往奧克蘭國際機場(AKL),並由僑務委員暨数位僑務榮譽職人員至機場送機。下午1時35分搭乘紐西蘭航空NZ125班機前往墨爾本,於下午3時25分抵達墨爾本國際機場(MEL),由駐墨爾本辦事處同仁及僑界接機。

晚間 6 時,出席「維州華校協會 2023 年會員大會」,計有會長、墨爾本當地 各僑校代表與會。席間與各僑教先進就海外華語文推廣及僑教業務等議題交流。

五、3月13日(星期一)

上午,本人偕科長由駐處同仁陪同,拜會維省潮州會館及維省欽廉同鄉會。 本人感謝該2會堅定支持中華民國的情操,並說明本會各項政策,未來僑委會亦 將積極與海外僑團保持密切聯繫,建立緊密關係,作為政府與海外僑界之橋梁。 嗣前往當地傳統僑社重要信仰中心維省明月居士林拜會並致意。

下午 2 時 30 分,拜會中華青年會,聽取中華青年會之簡報。本人並對該會致力於保存及傳承傳統文化、凝聚當地僑青向心,表達敬意。

晚間 6 時 30 分,出席墨爾本僑界歡迎晚宴,席間本人感謝僑界長年來對於政府的支持,海外僑界力量無窮,透過在各國僑胞的力量支持政府並協助當地社會,讓世界看見臺灣,未來僑委會亦將持續擔任平臺,傾聽海外僑胞之心聲,加強溝通聯繫之工作。

六、3月14日(星期二)

上午9時,本人偕科長拜會駐墨爾本辦事處,嗣於駐處與墨爾本臺灣商會座談。席間會長報告臺商會運作情形。雙方就臺澳經貿交流、強化臺灣品牌形象、臺澳高等教育校際合作及建立姊妹校、臺灣人才培育及交流等議題交換意見。

中午12時,與墨爾本臺灣同鄉會餐敘交流,本人感謝該會長期以來支持臺灣 並感受海外鄉親對於臺灣家鄉的熱愛,亦感佩該會近年來致力聲援臺灣參與國際 組織,並辦理墨爾本臺灣電影節,讓澳洲主流人士看見臺灣。

下午3時,出席世界華人工商婦女企管協會墨爾本分會成立大會,本人於會中肯定世華墨爾本分會及創會會長多年來對僑務的貢獻,並期勉世華姊妹以美力出擊,推動國民外交,讓國際看見臺灣。

晚間 6 時,出席世界華人工商婦女企管協會墨爾本分會晚宴。本人受邀致詞期許世界華人工商婦女企管協會總會及墨爾本分會能繼續連結全世界世華姊妹的力量,作為政府後盾,支持臺灣並持續在各國推動國民外交。

七、3月15日(星期三)

本人偕科長於中午 12 時 10 分搭乘維珍澳洲航空 VA223 班機前往阿德雷德, 於下午 1 時抵達阿德雷德國際機場(ADL),由僑務委員及僑務促進委員接機,雙 方並於臺灣人開設之「茶童」素食餐廳餐敘交流,瞭解當地僑社概況。

嗣前往參訪僑胞位於 Waterloo Corner 的魚類養殖場「Mark Lee Fish Farm」, 瞭解養殖場的設施和歷史, 並參觀造鎮開發案預定地 Riverlea。

晚間 6 時 30 分,出席阿德雷德僑界歡迎晚宴。席間本人感謝當地榮譽職人員 及僑界代表積極於當地凝聚臺灣鄉親之向心,並協助國人於當地之急難救助事件, 並期盼未來與僑委會保持緊密聯繫,持續與政府共同努力推動僑務工作。

八、3月16日(星期四)

上午本人偕科長前往阿德雷德國際機場(ADL),並於中午12時搭乘澳洲航空QF1930 班機前往布里斯本,於下午1時55分抵達布里斯本國際機場(BNE),由布里斯本華僑文教服務中心同仁、僑務榮譽職人員及當地臺僑社團會長接機。下午本人偕科長由僑教中心主任陪同驅車前往黃金海岸出席世界華人工商婦女企管協會澳洲分會晚宴,席間本人感謝世華澳洲分會之姊妹熱情接待,並鼓勵該會會員與國內企業合作開拓海外市場,持續將女性僑臺商力量發揚光大。

九、3月17日(星期五)

上午本人偕科長由布里斯本華僑文教服務中心主任陪同,參訪布里斯本南岸 公園,瞭解當地市政建設。隨後於拜會駐布里斯本辦事處,駐處簡報當地僑情及 各項業務辦理情形,並就未來推動僑務工作進行廣泛意見交換,嗣前往午宴地點, 續就當地僑務工作進行交流。

下午 2 時 30 分,拜會慈濟布里斯本聯絡處。參訪該聯絡處新會所各項設施, 瞭解慈濟志工在當地從事慈善公益服務、人文學校、幼兒教育辦學概況,以及運 用環保素材製作收納式床架提供難民使用之情形。

下午 4 時,本人前往視察布里斯本華僑文教服務中心,瞭解中心同仁工作狀況,亦藉此瞭解中心內外環境及運作情形。隨後出席僑務委員晚宴。

晚間6時30分,出席世界多元文化藝術協會舉辦之多元文化節活動,多位三級政要、僑務榮譽職人員、各僑團會長與各族裔人士出席。本人受邀致詞感謝該

協會積極宣揚與傳承臺灣藝術文化,更帶動具臺灣特色之文化深入澳洲社會,促進與各多元族裔和諧發展,也讓大家進一步認識臺灣多元文化獨特之處。

十、3月18日(星期六)

上午10時,本人偕科長由布里斯本華僑文教服務中心主任陪同,至佛光山中 天寺及中天學校參訪,瞭解中天寺整體環境及該寺第二期工程目前進度,隨後參 訪位於寺內之中天學校,瞭解該校教學情形及數位華語文授課概況。

上午 11 時 30 分,出席澳洲昆士蘭臺灣商會午宴。本人於餐會中介紹僑委會各項僑臺商服務措施,同時邀請適時返臺投資、參與國內經濟建設,隨後並與出席人士就當地臺商發展情形進行交流。

下午1時,至僑教中心出席大洋洲臺商總會第24屆第2次理監事線上會議, 會中聆聽大洋洲臺商總會各項報告,藉此瞭解大洋洲臺商總會各項業務推動情形。

下午 3 時,本人於僑教中心主持布里斯本地區僑務座談會。本人於致詞時感謝各僑務榮譽職人員暨各社團僑領的協助,讓各項僑務工作能順利推動,並表示僑務工作就是外交工作的延伸,政府的力量有限,但民間力量無窮,希望僑界繼續團結和諧,讓臺灣的力量能在當地展現。嗣出席昆士蘭僑界歡迎晚宴。

本人因行程調整,晚宴結束後於晚間 11 時 10 分搭乘中華航空 CI 54 班機返臺, 班機於 3 月 19 日上午 5 時 50 分抵達桃園國際機場(TPE)。

十一、3月19日(星期日)

上午10時30分,蔡科長與布里斯本華僑文教服務中心主任拜會布里斯本慈濟人文學校。隨後前往布里斯本國際機場(BNE)於下午3時5分搭乘維珍澳洲航空VA958班機抵達雪梨機場(SYD),由雪梨華僑文教服務中心主任前往接機。晚間並餐敘交流,瞭解雪梨當地僑情及僑教概況。

十二、3月20日(星期一)

上午蔡科長與雪梨華僑文教服務中心主任走訪雪梨進行市政參訪,瞭解雪梨主要市政概況。下午3時30分,參訪魚老師中文教育學院並觀課。

隨後另走訪 i 僑卡特約商店,包含劉氏灶腳及天仁茗茶,兩家特約商店均具 臺灣特色,介紹臺灣味,並將臺灣茶葉推廣至當地。

十三、3月21日(星期二)

上午10時科長與雪梨華僑文教服務中心主任參訪西北中文學校。會中說明本 會與臺北市教育局合作,提供海外僑校運用酷課雲之教學資源,僑校教師可使用 教育雲帳號登入使用酷課雲開課平臺授課,建議該校可參考使用。

下午2時與雪梨臺灣學校校長座談並參訪中心校區,座談中介紹本會全球華文網內所含之教材資源,包含《學華語向前走》之教學影片、遊戲及MyCT口說練習課程,《來!學華語》之教案、教學影片及MyCT口說練習課程,以及本會針對僑教雙週刊主題彙編成冊之教材《常用中文句型》及線上互動教材等資源。

隨後走訪i僑卡特約商店美而廉超級市場,超市內販賣多種臺灣零食及餅乾,推廣臺灣特色食品。

十四、3月22日(星期三)

上午10時,科長視察中心及周邊環境。隨後前往雪梨機場(SYD)搭乘下午1時25分澳洲航空QF649班機赴伯斯,由伯斯地區僑務委員接機並進行市政參訪。

晚間 6 時 30 分與伯斯地區僑務榮譽職人員、當地 4 所僑校代表、青年高球好手餐敘交流。席間向各校校長介紹全球華文網相關教材及各項數位輔助資源,並說明本會透過「僑民學校教材供應及經費補助申請須知」提供海外僑校教材,並適時補助海外僑校教學所需經費。另亦瞭解各該僑校概況及教學情形。

十五、3月23日(星期四)

上午科長與雪梨華僑文教服務中心主任拜會佛光山西澳道場及中華學校,瞭解該校營運概況。隨後前往拜會慈濟伯斯聯絡處。雙方就慈濟於當地推動之急難救助工作,交換意見。另前往拜會西澳越棉寮華人聯誼會/崇善殿,由僑務顧問接待並介紹崇善殿。

下午3時科長赴臺灣人經營之背包客棧參訪,瞭解當地倘發生急難救助事件, 多安排相關家屬至該背包客棧住宿。隨後赴臺商經營之 utopia 手搖飲料店參訪。 晚間與伯斯急難救助協會成員餐敘交流後前往伯斯國際機場(PER)。

晚間 10 時 45 分,本人偕林簡任秘書子揚於自臺灣桃園國際機場(TPE)搭乘阿聯酋航空公司 EK367 號班機出發,途經杜拜(DXB)轉乘 EK261 班機前往巴西。

十六、3月24日(星期五)

凌晨 1 時 10 分, 蔡科長搭乘新加坡航空 SQ216 班機抵達新加坡樟宜國際機場 (SIN), 嗣於 11 時 25 分搭乘新加坡航空 SQ878 班機於下午 4 時 20 分抵達桃園國際機場 (TPE)。

本人偕林簡任秘書於巴西時間下午 5 時 35 分順利抵達聖保羅瓜洛荷斯國際機場(GRU)。駐聖保羅辦事處及僑界前往接機,在機場熱烈歡迎。

嗣前往聖保羅知名窯烤餐廳參加駐聖保羅辦事處歡迎晚宴,席間雙方先就巴 西僑界現況、生活環境、臺商經營動態、海外僑教工作推展及本次訪視行程規劃 等事官初步交換意見。

十七、3月25日(星期六)

上午本人偕林簡任秘書前往聖儒華文學校訪視並考察該校上課環境及營運情 形,參訪完畢由該校進行校務簡報並舉行交流座談。本人先就僑教推廣現況、本 會提供之支持資源方案及僑生招生政策做出說明。

隨後本人一行續拜會聖保羅中華會館,並舉行交流座談進一步瞭解會館發展現況。座談結束後,續前往參加該會館主辦的慶祝329青年節大會暨青年創業活動。該慶祝活動以臺灣美食趴形式舉行,由當地僑青親自策劃,獲得熱烈響應。

下午本人續於僑教中心視察巴西中文教學協會舉辦之文化種子教師在地培訓課程,瞭解培訓情況,並聽取老師們於中文教學所遇到問題。本人也說明,文化的傳承是臺灣軟實力的呈現,臺灣在當地愈被重視,大家也會被看到,盼共同努力為臺灣加油。晚間則參與巴西全僑歡迎公宴,受到全體僑界熱情的歡迎。

十八、3月26日(星期日)

上午本人偕林簡任秘書由僑教中心同仁陪同,前往慕義市訪視慕義臺灣基督長老教會。由主任牧師帶領參觀教會的硬體設施。本人全程參與教會的禮拜並以 臺語致詞問候。 中午在享用教會青年所準備之臺灣美味佳餚後前往六家莊,參訪六家族親手所建之慕德如露舊教堂,藉此瞭解臺灣早期移民的艱辛歷程,並為臺灣移民紀念碑獻花,表示對第一代六家族移民先驅尊敬。

下午續赴客家活動中心興建中之客家緣樓安養中心參訪,也受到巴西客屬崇 正總會近百位臺灣客家鄉親歡迎。晚間也續與巴西客屬崇正總會、客家活動中心 餐敘。

十九、3月27日(星期一)

上午本人偕林簡任秘書前往位於哥吉市的佛光山如來寺及仁德國際學校訪問。 本人說明本會海外青年技術訓練班(海青班)所提供臺灣優質技術教育與專業訓練, 供如來寺及信眾參考。下午本人一行續至位於如來寺旁由臺商開設之仁德國際學 校參訪。本人也鼓勵該校能夠和臺灣的學校合作交流,互相學習。

傍晚續拜會駐聖保羅辦事處,雙方就許多駐地現況、僑務問題、及當地經商 環境交換意見,並於晚間續參加僑界舉行歡迎晚宴,席間有多位僑領代表參加, 場面熱鬧溫馨。

二十、3月28日(星期二)

上午偕林簡任秘書子揚前往 Ever Green 長青實業參訪,期進一步瞭解僑商在當地社會經營狀況,促進僑臺商和臺灣產業的交流連結。

下午於聖保羅僑教中心舉行僑務座談,駐聖保羅辦事處也特地出席瞭解僑胞 需求並協助說明。僑教中心主任先就巴西地區就僑區簡介,並就未來僑區經營策 略等四大面向加以說明,讓大家瞭解目前僑情動態。晚間僑界則舉行惜別晚宴, 現場洋溢感人氛圍場面溫馨。

二十一、3月29日(星期三)

上午本人偕林簡任秘書於 9 時 40 分搭乘高爾 (GOL) 航空 G37480 班機前往友邦巴拉圭亞松森,並於巴拉圭時間 10 時 50 分抵達巴拉圭亞松森國際機場 (ASU) 受到巴拉圭地區僑民熱情前往迎接。隨後一行續訪視中正學校並進行座談。座談結束洪主任也引導參訪李前總統登輝、陳前總統水扁於該下親手種下的樹苗,見證臺巴兩國邦誼。隨後續前往 i 僑卡特約商店 Dr. Bubble 訪視,瞭解臺僑二代青商引進台灣技術、原料於當地創業情形,以及 i 僑卡使用狀況。

晚間受大使館大使邀請出席歡迎晚宴,與亞松森僑領餐敘,席間就亞松森僑 情等議題交換意見。

二十二、3月30日(星期四)

上午本人偕林簡任秘書赴第四市場瞭解旅亞松森僑民經商情形,並向臺商店家親切問候,表達關心。隨後前往臺商開設之Plastiform塑膠公司參訪。

晚間參加亞松森僑務座談餐會,與大使、亞松森僑領、僑青等餐敘交流;與 會僑領並就僑青第二代、第三代等專業人士就僑務議題交流,賓主盡歡。餐會現 場並頒贈僑務榮譽職人員聘書。

二十三、3月31日(星期五)

上午本人偕林簡任秘書在僑務秘書陪同下驅車前往東方市,下午抵達東方市 後隨即在駐東方市領事館及僑領陪同下,依序至中山僑校、巴拉圭佛光山、巴拉 圭中華會館進行訪視僑社行程。 晚間本人出席東方市全僑歡迎晚宴,當地僑團及僑務榮譽職人員皆踴躍出席,充分表現東方市僑胞的盛情。本人詞時也特別表示,非常感謝巴拉圭僑胞長期以來對中華民國臺灣政府的全力支持,也更堅定臺巴兩國之間的邦誼。希望能透過這次的海外拜訪行程,盡可能地聽取各位的意見與需求,讓僑委會在未來的施政以及政策執行方面,更符合海外僑胞們的需求。晚宴上並頒發僑務榮譽職聘書;另也頒發僑委會致巴拉圭僑生留臺校友會賀狀,勉勵該會作為中南美洲唯一的留臺校友會,繼續強化聯繫巴拉圭留臺校友、鼓勵更多優秀僑生回臺就學。

二十四、4月1日(星期六)

上午本人偕林簡任秘書拜訪巴拉圭臺灣會館,進行茶敘交流。隨後前往中山 僑校分別主持僑青座談與僑務座談。林簡任秘書也介紹本會「僑界青年培育交 流」中長程計畫,從交流、培訓、組織、連結臺灣、國際交流競賽、壯大僑青、 僑務榮譽職等七大面向,逐一向與會僑胞說明。

晚間應中南美洲臺灣商會聯合總會邀請,與該總會幹部餐敘,就該總會訂於 本年6月11日至13日之年會活動交換意見。

二十五、4月2日(星期日)

本人在結束東方市的行程後,隨即偕林簡任秘書與東方市僑領一同搭車經陸路過巴西、入境阿根廷,於當地時間 11 時 20 分自伊瓜蘇港機場(IGR)搭乘阿根廷航空 AR1733 前往布宜諾斯艾利斯參加「第三屆中南美洲僑民會議」。

下午1時,本人一行抵達阿根廷 Ezeiza 國際機場(EZE),駐阿根廷代表處、 僑務榮譽職人員及旅阿各僑團(校)負責人前往機場歡迎,旋即搭乘專車前往布 宜諾斯艾利斯市區。

下午 2 時,本人偕林簡任秘書與「第三屆中南美洲僑民會議籌備委員會」 (以下稱籌委會)主要幹部進行座談茶敘,座談中駐阿根廷代表處及與會僑領說 明阿根廷僑情概況及意見交流。

下午 5 時,參加第三屆中南美洲僑民會議預備會議。本人致詞代表委員長向 熱情的中南美洲僑胞轉達致意,並表示「中南美洲僑民會議」已舉辦第三屆,代 表中華民國臺灣政府對於中南美洲僑界的重視,政府的力量有限,但僑胞的力量 無窮,藉由僑力讓政府的僑務工作推動更加順利。

晚上8時,出席「第三屆中南美洲僑民會議外交部歡迎晚宴」,本人致詞表示,透過僑民會議讓政府更瞭解僑胞需要,並增進中南美洲僑界橫向聯繫交流,所有僑胞及僑臺商是政府非常重要的堅實力量,希望大家團結在一起,為中華民國臺灣的國際地位努力。晚宴中,本人與大使及主任委員逐桌致意,與會人士互相聯誼交流,至晚間10時結束。

二十六、4月3日(星期一)

上午9時,本人偕林簡任秘書出席「第三屆中南美洲僑民會議開幕典禮」,開幕典禮在阿根廷僑青合舉會旗進場後揭開序幕,並在主辦國阿根廷及中華民國的國歌聲中隆重登場。本人致詞歡迎來自中南美洲各國僑界領袖齊聚一堂,集思廣益,並提出寶貴意見與建議,以作為政府未來僑務政策之參考。

上午 10 時進行僑務工作報告,本人以「當前僑務工作」為題簡報,增進與會人員對於僑委會近期施政方向與工作重點之瞭解。

上午11時15分長榮海運阿根廷分公司以「長榮海運在拉丁美洲的布局」為 題進行專題演講,分析海運業務規劃與區域拓展,提供與會者多方資訊。

下午2時15分進行「僑情綜合座談」,由本人擔任主席,座談首由駐處經濟 組進行「臺灣經濟現況」報告,嗣續就「僑情綜合座談討論題綱」,與僑領討論, 最後共同提出發表聯合聲明。會議中與會僑領及青年代表討論熱絡,就各議題提 問及意見分享,由本人及大使逐一回應說明,相關提問均獲圓滿答覆。

下午 3 時 50 分,所有與會代表於綜合討論時一致通過「第四屆中南美洲僑民會議」由瓜地馬拉主辦。該國僑領對於接下第 4 屆中南美洲僑民會議的主辦國感到十分榮幸,中南美洲的僑民會議不僅凝聚僑民、增加僑民互動,更幫助各國與主辦國的連結,對彼此文化跟友誼交流有相當大的助益。

下午5時,本人出席閉幕暨交接典禮,並致詞表示,此次僑民會議非常有意義,透過意見交流包括反映中南美洲各僑區所面臨之挑戰,使僑委會充分瞭解,也透過雙向互動,讓未來僑務工作推動更加完整。閉幕暨交接典禮中,在本人監交下,由第三屆主任委員將會旗移交給第四屆主辦國瓜地馬拉僑領,全場熱烈鼓掌支持,並為會議劃下圓滿句點。

會議結束後,也持續促發多國僑團跨國交流機會,阿根廷及巴拉圭多位任職 僑團負責人相聚分享當地會館館務經驗。

下午7時,本人偕林簡任秘書續參訪阿根廷臺灣僑民聯合會會館,並出席「第三屆中南美洲僑民會議僑務委員會惜別晚宴」。本人致詞肯定因為有海外僑胞,才會有堅實的臺灣,並強調僑委會永遠是僑胞的娘家,歡迎大家有空回娘家看看,臺灣每一個努力過程,都有大家的貢獻。晚宴在歡欣愉悅的氣氛中圓滿落幕,大家期待下屆僑民會議再相見。

二十七、4月4日(星期二)

上午10時50分,為瞭解阿根廷臺商企業發展現況,本人偕林簡任秘書參訪 旅阿臺商所經營的腳踏車組裝及塑膠製品工廠(Industrias KMG),下午3時,參訪旅阿臺商所經營之頌食品加工廠(Industrias Alimenticias Song),針對該2公司創業歷程、企業轉型過程及產業發展等廣泛交換意見,並實地參觀公司 生產線。

下午7時,本人偕林簡任秘書由駐阿根廷代表處與當地僑領陪同前往阿根廷Ezeiza 國際機場(EZE),於晚間 11 時 55 分搭乘土耳其航空 TK16 班機,經土耳其伊斯坦堡轉乘 TK24 班機返國,於臺北時間4月6日下午5時50抵達桃園國際機場(TPE),出訪行程順利圓滿。

參、 心得與建議

本人此行首度赴海外出訪,親身感受海外僑胞對政府支持的力量,本次出訪主要係赴紐西蘭出席「2023年紐西蘭臺灣日」及赴阿根廷布宜諾艾利斯主持「第三屆中南美洲僑民會議」,展現政府於疫情趨緩後對海外僑胞舉辦大型活動之重視與支持,並順訪紐西蘭、澳洲、巴西、巴拉圭及阿根廷等5個國家,也是2019年11月「第二屆中南美洲僑民會議」結束迄今近四年,本會再次出訪中南美洲地區,訪

視行程一併安排各地重點僑社、僑臺商企業與僑校實地訪查,第一線傾聽建議與需求,並清楚傳達本會當前僑務政策以展現僑委會對於海外僑胞之重視關懷,希藉由面對面溝通,加強與僑界之聯繫與互動,強化海外僑團對於政府之向心,成效良好,相關心得與建議臚列如次:

一、海外僑界力量無窮,凝聚海外僑界向心,共同支持與聲援政府,有助於外交及僑務工作之推展

海外僑胞多年來在各國深耕發展,透過成立團體、學校及各類型組織,建立緊密的聯繫網絡,強化凝聚力,並運用在地長期經營之人脈與資源,成為支持及協助政府之重要力量,如上年全球 56 個地區即發起 175 場聲援政府的活動,共有 881 個僑團近三萬人為臺灣發聲,展現僑胞無窮的力量,有助於外交工作之推動。本次出席「第三屆中南美洲僑民會議」亦為凝聚中南美洲僑界力量的重要場合,透過實體洲際性年會之舉辦,讓各國重要僑界代表齊聚一堂,凝聚僑民的臺灣意識,會議中並發表聯合聲明,成為支持政府之重要表徵。此外,本次會議之舉辦也增進僑團跨國交流機會,激發僑胞共同集思廣益提出寶貴建議,均作為政府擘劃未來僑務政策的參考依據。

而海外僑界之力量與對外交工作之重要性,亦展現於支援政府辦理國人海外急難救助事件,由於我國駐外館處管轄範圍廣,地處偏遠的僑區倘發生國人急難救助事件,駐外館處往往無法第一時間前往予以實地協助,均須透過僑界於各地成立之急難救助協會,即時處理國人旅外事故,如本次出訪之澳洲阿德雷德及伯斯,均距離駐外館處遙遠,因此當地僑領在外館處理旅外國人急難救助事件上均扮演重要角色。由於急難救助事件處理不易,因此須建立健全之急難救助協會與聯繫網絡,並納入各方單位之力量,方能於緊急事件發生時,即時找到資源支援並協助家屬。透過本次訪視偏遠僑區之機會,有助於瞭解僑界成立急難救助協會網絡與資源之情形,並對於長期投入協助相關工作之僑領表達感謝與敬佩之意,肯定渠等對於我政府、外交及僑務工作之貢獻。

二、透過僑團辦理大型藝文表演或交流活動,有助於讓國際社會看見臺灣,並凝聚僑界 向心

僑務工作係我外交工作推展重要的助力,外交工作之推動,往往需要僑界於當地之人脈網絡與資源予以支援,透過軟性力量與方式,有利於促進我國與各國政府之交流與互動,讓國際社會看見臺灣。本次出席多場僑界舉辦之大型藝文及文化活動,除促進當地社會認識臺灣,並藉此場合邀請主流政要參與,增進我國與各國人士之交流,促進外交工作推展。而當地僑團也得以透過共同籌辦大型文化活動,增進彼此之聯繫與互動,凝聚向心力與臺灣意識。

如本次出席「2023年紐西蘭臺灣日」係由奧克蘭地區主要僑團籌組「紐西蘭臺灣日籌備委員會」舉辦,活動邀請泰雅族耆老、新竹地區五校校長、嘉興國小合唱團、金曲獎最佳原住民語歌手桑布伊及原住民族文化發展中心娜麓灣樂舞劇團等臺灣知名原住民表演單位,除將臺灣高水準且優質之精彩表演,推向國際社會,並透過在活動節目安排臺灣及紐西蘭原住民舞蹈及表演相互呼應,促進兩國原住民文化之交流與合作。而該活動更透過邀請各僑團於活動中設攤介紹與推廣,凝聚僑界各社團向心,增進僑團之活動力。此外,本次出訪亦赴澳洲布里斯本出席世界多元

文化藝術協會舉辦之多元文化節活動,安排日、韓、西班牙、臺灣原住民等多國舞 蹈演出,並邀請臺灣妙璇舞蹈團將臺灣廟會文化融入表演,吸引當地主流社會之目 光。兩活動均以多元文化、自由民主法治等共同價值為主軸,吸引主流政要積極參 與,藉此機會認識臺灣豐富文化特色,增進雙邊交流與互動,讓僑務有效協助外交 工作之推展。

三、 實地訪查疫後復興實況並傾聽建議,強化海外僑社聯繫與服務工作

因新冠肺炎疫情因素各國國境管制,本會訪視紐澳地區僑界次數減少,且近四年來本會皆無派團訪視中南美洲僑界,值此疫後復興之際,本次出訪關懷僑界實具有特殊意義,不僅可有效拉近政府與僑團間彼此距離達成凝聚僑心之目的,近年本會推動以僑胞需求導向的多項創新政策及當前政府施政理念,也可藉此出訪機會完整說明,強化對海外之服務與聯繫工作。期間透過深入座談,廣泛聽取僑界建言作為本會制定僑務政策之依據,並即時就僑領建議意見予以回饋,以更緊密我國政府與僑民間互動之連結。

四、 透過僑務連結外溢,推展到外交等全方位交流

僑務工作為政府整體涉外事務不可或缺的一環,透過僑胞融入當地長期累積的 影響力,可協助政府推動雙邊各項交流活動,深根臺灣與當地國關係,發揮「二軌 外交」的功能,提升主流人士對我國之認識,增加我國國際能見度。

五、 以區域概念鏈結鄰近國家地區之僑社, 匯聚海外僑胞力量

現今國際社會政治與經濟版圖均呈現區域性發展,例如由阿根廷、巴西、烏拉圭和巴拉圭組成的南方共同市場(MERCOSUR),「中南美洲僑民會議」亦是區域概念的體現,本次藉全球各國家防疫措施鬆綁之際,恢復於阿根廷舉辦會議並邀請鄰近國家僑社重要幹部出席與會。南美洲地處距離臺灣最遙遠的一端,該會議的舉辦形式除大幅減少僑胞返臺舟車勞頓與金錢花費,增進鄰近地區國家僑團之交流,本會更藉此機會順訪南美洲各地僑社、僑臺商企業與僑校,成功宣介我政府當前國家政策並傳遞政府對於海外僑胞之關懷。

基此,可評估增加在海外辦理各類僑民會議之機會,推動海內外雙向互訪,增 進彼此聯繫交流機會,尤其是中南美洲國家距離臺灣路途遙遠僑胞返臺不易,爰建 議未來持續規劃於海外辦理類此會議,並安排本會長官或派駐當地僑務同仁出席與 會,以增進區域性各僑社互動交流,深化本會與僑界之鏈結。

六、 增進僑青參與僑務提升僑青動能,深化與主流社會連結凝聚國際友我力量

僑社傳承是海外各地區僑社普遍面臨之困境,如何推動擴大僑青聯繫,是本會未來僑務工作推展之重點項目。本次訪視,本人鼓勵僑界先進引領後代參與僑務事務,可於求學階段返臺參加本會相關僑生活動或英語服務營等,成年後也可參與本會全球僑界青年高峰會以及海外十大傑出青年、全球青商潛力之星及國際青年親善大使等遴選,以連結臺灣並深入這塊土地,親身體驗臺灣多元豐富的面貌,強化僑青對臺灣的認同與支持。惟僑青二代多融入當地未必熟諳華語,故導致本會訊息僑青未能同步獲得,未來可評估重要政策訊息翻譯英文或當地語版(建議以西班牙文為優先)。

僑青二代融入當地實則亦存在有更多優勢,藉此本人亦鼓勵培育僑界子女於當 地從事公眾事務等,以提升渠等於主流社會之地位與聲量,透由海外僑民後代在主 流社會為臺灣發聲之管道,分享臺灣自由民主之價值理念,將可更有效提升我國於國際社會之能見度,並且可進一步凝聚國際社會友我力量。

此外,針對青年交流提升僑青動能,本人也藉由出訪鼓勵各僑團及青年組織辦理生涯或職涯規畫等僑青感興趣專題講座,或具僑區特性之聯誼活動例如南美地區新興的板網球運動。

本會長年來提供海外僑校各項僑教輔導及辦理各項華語文相關競賽與計畫,本次出訪行程與多所僑校教師交流,老師們均對於本會提供各項僑教資源表達感謝之意,各校多瞭解本會提供多項教學資源,或曾協輔學生參加本會舉辦之華語競賽,及參與本會推動之僑教合作計畫,顯見相關措施對於海外僑校營運、僑校教師教學及學生學習華語多有所助益。由於僑校參與計畫亦需投入相當人力及資源,且新年度之開課計畫均於前一年度開始規劃,爰倘計畫有所變動,似宜提早通知,以利僑校預為準備及因應。

師資對於海外僑校經營至關重要,本次走訪各僑校與僑校校長、教師等訪談, 瞭解師資之充實為各校均面臨之問題,尤其洽覓長期穩定且符合需求之臺灣師資實 非易事,如教師倘來於當地居留之簽證問題,及僑校大多僅開設課後班或週末班, 僅有擔任僑校教師之薪資難以負擔當地生活等,也成為僑校規模難以擴大的主要原 因,並與師資培訓主題建議包含班級管理、教案設計等,以利新進教師有效管理學 生,幫助學生提升學習興趣,持續學習,並協助減輕教師備課負擔。

此外,教材資源亦為僑校教學關鍵要素之一,本次透過與僑校教師交流,加強推廣本會教材及教學資源,在拜會學校及觀課的同時,也觀察到多元教學素材對於教師授課的重要性,如教學影片仍有助於教師於課堂運用,生動活潑之影片可加強學生專注力,亦加速學生理解課文,而學生觀看影片的時間,教師亦能批改作業或進行下一階段教學之準備。另遊戲類教學素材,亦獲海外教師建議,讓遊戲題目非固定式而調整為開放式,讓教師更能彈性設計題目,增加使用之實用性。

附錄 照片



拜會駐墨爾本辦事處



参訪僑胞開設之魚類養殖場「Mark Lee Fish Farm」



拜會駐布里斯本辦事處



主持聖保羅地區僑務座談,聆聽僑界心聲



第三屆中南美洲僑民會議,僑務工作報告